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Ce 2 novembre 2020, jour d'hommage dans l'Éducation nationale, la Mention Histoire de l’Ehess tient à exprimer son horreur face à l’assassinat, le 16 octobre 2020, par un islamiste, de Samuel Paty, professeur d'histoire-géographie au collège de Conflans-Sainte-Honorine.

Elle exprime sa solidarité à sa famille, à ses proches, à ses collègues et élèves, et, au-delà à tous les professeurs et les personnels attachés aux métiers de l'éducation, tous touchés par un acte d'une extrême violence.

Samuel Paty a mis sa culture historique et les méthodes historiennes au service de l’éducation civique et de l’apprentissage de l’esprit critique de ses élèves. Le haut niveau d’exigence et d’ouverture de son enseignement nous honore en tant qu’historiens et nous oblige en tant que formateurs d’étudiants et futurs professeurs.

L'apprentissage patient de l'esprit critique et de la liberté de pensée exige des conditions sereines pour sa transmission. L'assassinat de Samuel Paty, et la campagne haineuse qui l'a précédé, devraient tous nous alerter sur la nécessité de garantir ces conditions et de conforter une institution éducative affaiblie, où la sécurité et la liberté d'enseigner sont aujourd'hui gravement menacées. 

