J'ai connu Claudine, comme professeur à l'école polytechnique, lorsque moi-même y était un enseignant. J'ai pu apprécier chez elle la qualité du cours qu'elle avait monté et mis au point pour les élèves, son engagement, son autorité naturelle et le respect qu'elle suscitait aussi bien chez les élèves que dans le corps enseignant.
J'ai eu la chance de conserver le contact avec elle, ensuite, à travers Femmes § Sciences et à travers la Société Française de Physique. Sa personnalité exceptionnelle et sa puissance de conviction m'a amené à l'aider chaque fois qu'elle me sollicitait, puis à m'engager à ses côtés à la mesure de mes moyens. Elle a éclairé mon parcours ces dernières années et j'ai eu la chance de pouvoir interagir avec elle, notamment à travers Femmes & Sciences pour l'élaboration de la charte des valeurs, pour la réorganisation de Femmes & Sciences, et sa dimension internationale.
Claudine a été l'une des personnes qui ont le plus compté et ont été un modèle pour moi au cours de mes trente dernières années.
C'est une perte immense. 

Michel Spiro
